

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Major József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Königstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

Mr. Wilson

a nagy apostol, az emberi jogoknak amerikai elvek szerinti magyarázója nem tudta nyájába terelni a semlegeseket, akik nem mutatnak hajlandóságot, hogy a véres anyagoktól terhelt amerikai szekér igáját nyakukba vegyék. A történelem nem igen mutat hasonló példát, egy nagy magyar állam vezere ma felül a béke fehér angyali szárnyát és a csillogó tollak alatt a legdurvább támadást készíti elő a békeiwe biatató milliók ellen. A ki-méltlen tengeraltjáró harcnak lehetnek emberi szempontból el-len-zői, ma azonban, amikor az emberiség álarcra lehull arról, aki a szent erények nevében apostolkodott és a rideg szá-mítás ördögi vigyorgásával most akarja az egész világot a pokol aklába terelni, mindenkinek át kell látnia, hogy itt egy retentő verem készíti a tulerő ellen har-madik éve viaskodó népek szá-mára, amelyeknek szenvedéseit eddig is kegyetlenül kamatoztatta Mr. Wilson a maga számára.

Iszonyodunk a háborútól és áldozatainkat azért hordjuk szün-telen kitarással égő oltárára, mert hisszük, hogy megfeszített erőnkben sikerülni fog a békét kérészakolni konok elensége-inktől. Minden sóhajás, amely a haldokló hős lelkéből száll az ég felé, a békét hívja. minden imádság, amit az alázattal bor-uló sír e zord időkben az árva otthonok fűzhelyeinél, a nyugal-mat esdekli. Mr. Wilson egy szóval, egy igaz gesztussal véget vethette vo na az öldöklésnek, visszaadhatná a gyermekeket anyjuknak, az apákat a csalá-dnak, az emberiséget igazi hiva-tásának.

A reményt odaartotta a fá-radt világ elé ősz fűzetében, melyet mint a bibliai jóság tes-tet csókolt a szenvedő emberiség És mikor ellenségeink felugták a nagy ajánlatot, amikor kihir-deittek, hogy a békét csupán a mi legszenyebb oltáraink romjain akarják, akkor odaáll a hamis apostol mellénk és segíti em-bertelen tervüket, gonosz szán-dékaikat, a legelkeltebb akarat megvalósításáért bonja ki Mr. Wilson az Unio zászlaját, melyen elhalkul a szabadság piros ígéje és üzleti céggérré alac-sonyodik le az amerikai sza-badságjogok nagy ideálja.

Az amerikai pénz ellen is bir-ni fogjuk a harcot, ahogy eddig is bírunk. A lelke Amerikának úgy sem lehet ebben a küzde-lemben.

Az oroszok nagy vesztesége Tarnopólnál.

Rohamcsapataink elfoglaltak orosz árkokat.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, február 15.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezér-tábornagy hadseregportja: **Focsinál visszavertünk néhány orosz századot. A Putna mentén járőrünk az előtérben sikeresen működtek.**

József főherceg vezérére des arcvonala: A mesicanescii alagutttól délre meghusítottunk egy orosz előre-törést.

Lipót hajor herceg vezértábornagy ar-cvonala: **A zloczow—tarnopoli vasutól északra és Svidnikinél, Wolhyniában rohamcsapataink meg-rohanták az oroszok árkait. A vállalkozás sikerült. Az ellenség emberekben és hadianyagban erős veszteséget szenvedett.** Zloczowtól keletre ezenfelül 6 orosz tisztet és 275 lönyit legénységet fogtunk el.

OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR: Változatlan.

Höfer altábornagy
a vezérkar főnökének helyettese.

Kitört a forradalom Kuba szigetén és Mexikóban.

Rotterdam, február 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Washingtonból: Az Egyesült Államokban komoly aggodalmakat kelt, hogy Kuba szigetén és Mexikóban forradalmi mozgalmak viharzanak le. Kuba szigetén nyílt forradalom támadt. Ha a kubai kormány nem tudja a forradalmat leverni, az Egyesült Államok kénytelenek lesznek közbelépni.

Az első amerikai hajó elsüllyesztése.

Róma, február 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A Stefani-ügynökség jelenti: Az a jelentés érkezik ide, hogy az Egyesült Államok Lyman Lav nevű hajóját, amely felszerelési tárgyakkal volt uton, e hó 12-ének éjszakáján a szardinaliai tenger-part magasságában ellenséges tengeraltjáró meg-torpedózta, bombákkal fegyűzött és elsüllyesz-tette. A 10 lönyi személyzet, közte 8 amerikai, Ca-liariban partot éri.

Gyalogsági harcok a Champagneban.

Esti német hivatalos jelentés.
Berlín, febr. 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A Wolff-ügynökség jelenti: A Somme és az Ancre között élénk tűzérsegi tevékenység. A Champagneban gyalogsági harcok keletkeztek, amelyek ránk nézve kedvezően folytak le. Keleten nem történt semmi lényeges esemény.

Beszüntették Amerikából a gabonaszállítását.

Rotterdam, február 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Washington-ból: Az amerikai kikötőben, mi-után a hajók nem indultak el, óriási az árutorlódás. A newyorki kikötőben egymillió tonna acél hever. Több tehervonatot nem lehet kirakni. A gabonaszállítá-sokat Amerikából teljesen be-szüntették.

Az összeférhetetlenségi bizottság ülése.

Budapest, február 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A képviselőház összeférhetet-lenségi bizottsága ma délielőt és délután tárgyalta a bejelentett összeférhetetlenségi ügyeket.

Elsőnek Hegedűs Lóránt ügyét tárgyalták, ki a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál viselt igaz-gatói állása révén került a bizott-ság elé. A bizottság elhatározta, hogy a bizonyítás végett a föld-mívelésügyi minisztertől bekéri a Magyar Föld Részvénytársaság aktáit.

Sándor Pál ügyében Falcione Árpádot megbizták, hogy a köz-lekedésügyekről szóló okmány-gyűjteményt tanulmányozza.

Hajós Kálmán betegsége miatt a fivére Hajós Ferenc jelent meg, aki visszavonta a bejelentést. A bizottság úgy határozott, hogy a visszavonásra nem fog en ok és megkeresi a hadügyminisztert: közölje, hogy Hajós Kálmán melyik céget mi módon ajánlotta és milyen eredménye volt aján-lásának.

Szerényi József kijelentette, hogy nem fordult meg a had-gyűjteményben. Kéri a bi-zottságot kérdezze meg a had-gyűjteményről, hogy a neve miképen került a listára?

A bizottság Szerényi ügyében is megkeresést intéz a hadgyű-gyűjteményhez.

Gerard apokrit nyilatkozata.

Berlín, február 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wolff ügynökség jelenti. A Matin Zürichi tudósítója egy be-szélgetést közöl Gerard amerikai nagykövettel, aki állítólag úgy nyilatkozott, hogy Németország nem számít győzelemre, csak azért harcol, mert a kölcsönös elenyedés véget fog vetni a há-borunak. Gerard elutazása előtt kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy amíg Washingtonba nem ért, nem nyilatkozik a hely-zetről. A Maunban megjelent nyilatkozatot tehát apokritnak kell tekinteni.

Szénmonopólium Angliában.

Hága, febr. 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Reuter-ügynökség hivatalosan jelenti: Az angol kormány el-határozta, hogy a háboru tartá-mára az összes kőszénbányákat a kereskedelemügyi miniszter hatáskörébe utalja.

Nincs jelentkező az írás-olvasás vizsgára.

Február elsején jelent meg Profuma Béla polgármester hirdménye, amely felhívta a polgárokat, hogy jelentkezzenek a választójogosultságukat megszerzendő írás és olvasásvizsgára. A mai idők úgy látszik nem nagyon alkalmasak arra, hogy a felnőtt emberek kezükbe ragadják a pennát és a bizottság színe előtt tegyenek tanúságot, hogy értenek a betűvetés mestersegehez. Amiként tavaly úgy az idén is egyetlen egy jelentkező sem akadt, az analabéta szigorlatra.

1914-ben a béke esztendőjében, amikor az új választójogi reform eleibe lépett és először tartották meg az írás és olvasás vizsgákat, sok száz polgár tette le az írás és olvasás vizsgát és szerezte meg ezután a választójogosultság kvalifikációját. Kifőrt a háború, azokat, akiket levizsgázhattak volna, nagyobb és nehezebb vizsgára szőlítették. A férfiak akár tudnak olvasni, akár nem, elmentek mindnyájan védeni a hazát és senkinek nem fontos most a voks. Majd ha béke lesz...

Jelentkező hiányában természetesen nem alakították meg a vizsgálóbizottságokat sem és Ujvidék szavazópolgárainak száma az idén legfeljebb csak vagyoncenzus alapján fog emelkedni.

Amerika felfegyverzi hajóit?

Rotterdam, február 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Egy washingtoni távirat szerint az Egyesült Államok kormányában a kereskedelmi hajók felfegyverzésének kérdésében nézetkülönbség támadt. A kabinetnek legálább két tagja ellenzte a kereskedelmi gőzösök felfegyverzését, mert ezzel Németország támadását idéznék elő. A kormány a felfegyverzés tekintetében a döntést Wilson elnökre bízta.

A skandináv államok tiltakozása.

Kopenhága, február 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A dán, svéd és norvég kormányok együttes jegyzékét nyújtották át a német és osztrák-magyar követnek, amelyben erősen tiltakoznak a tenger elzárása ellen és kijelentik, hogy fenntartják jogaikat az életben és anyagban okozott kártevésük esetére.

Kína nem szakít Németországgal.

Berlin, február 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A kínai követ átnyújtotta jegyzékét, amelyben a tengeraltáji harc új módja ellen nyomatékosan tiltakozik. Ellenséges távirati ügynökségeknek ama jelentése, hogy Kína a diplomáciai viszonyt megszakította, vagy szakítással fenyegetne, nem felel meg a tényeknek.

A franciák veresége Armentieres és Arras közt.

Richtshofen hadnagya a 20. és 21-ik repülőgépet lőtte le. — Elpusztítottuk az orosz aknákat.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, február 15.

A nagyfőhadiszállás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR: Az Armentieres és Arras közti arcvonalon az utóbbi időben felderítő osztagok számos harcot vívtak. **Az ellenség gyakori s részben tüzelőkészítéssel, részben anélkül kezdte vállalkozásainál jelenlény veszteséget szenvedett. A kezükön maradt foglyok értékes felvilágosításokat szolgáltattak, amelyek sok ügyesen keresztülvitt felderítő előretörésünk eredménye egészített ki.** A Serre és a Somme között tegnap sok nehéz ágyú harcbevételével tüzérségi harc folyt, amely különösen az esti órákban volt erős. Gyalogsági támaszok nem történtek. Hatásos tűzünkben csak kis részleges előretörések voltak néhány előretolt őrsünk ellen, amelyek parancs szerint fő harci állásunkba tértek vissza. A csatornától a Vogezekig a tiszta idő kedvezett a repülőtevékenységnek. **Az ellenség tegnap hét repülőgépet veszített, amelyek közül Richtshofen hadnagya kettőt lőtt le, amivel a huszadik és huszonegyedik győzelemt aratta.**

KELETI HARCTÉR: Lipót hajó herceg vezértábornagy arcvonalai: A Kovelőtől Luck felé vezető vasutvonalon mentén egyik portyázó osztagunk rajtaütött egy orosz tábori őrsön és 41 fogollyal tért vissza. Innen dényugatra Kisellinnél rohamcsapatunk 30 foglyot és 1 gépjárgépet hoztak magukkal az oroszok állásaiból. A Zloczowtól Tarnopol felé vezető vasutvonalon északra jól megalapozott, **ügyesen keresztülvitt vállalkozásunk teljes mértékben sikerült.** Rövid tüzelés után rohamcsapatunk körülbelül száz méter mélységben benyomultak az oroszok vonalaiba. A 6 tisziből és 275 főnyi legénységből álló őrséget elfogták és **öt órán át az ellenség árkaiban tartották magukat, ez alatt az árkásoknak sikerült szétrombolni a kiterjedt aknajáratokat és ártalmatlanná tenni az állásaink alá vezető megtöltött aknafolyósókat.**

József főherceg vezérézredes arcvonalai: Nincs különös esemény.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A Putna mentén elfogtunk egy orosz őrséget. A Szereth mentén pedig visszavertük több század támadását. **Galac kikötőjét és katonailag fontos műveit hatásosan lőttük.**

Macedon-arcvonal: A helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Bezárták az ujvidéki tánciskolákat.

A főkapitány az új záróra rendelet végrehajtásáról.

Tegnap, február 15-én képet életbe a kormány új záróra rendelete, amelynek Ujvidéket érintő intézkedései a következők:

A nyilvános étkezőhelyiségeket (vendéglőket, korcsmákat, italtermő- és elárusítóhelyeket, kávéházakat, stb.) éjfel 11 óránál tovább nem szabad nyitva tartani és reggeli öt óra előtt nem szabad kinyitni. A vendéglőknek és kávéházaknak olyan melléképítményeiket, amelyek az üzlet folytatásához nem feltétlenül szükséges, állandóan zárva kell tartani. Nem vonatkoznak ezek a korlátozások a vasúti vendéglőre, amennyiben nyitvatartásukat az utazóközönség érdekei megkívánják. A mozgófényképszínházakat nem szabad délután öt óra előtt kinyitni és éjfel tíz óránál tovább nyitva tartani.

A mulatóhelyeket, táncsterem, tánciskolákat további rendelkezésig zárva kell tartani.

Valamennyi nyilvános étkező, szórakozó, üzleti stb. helyiségnek belső világítását az elkerülhetetlen

szükség mértékére, de a rendes világításnak legalább fele részére kell korlátozni. Az elkerülhetetlen szükség mértékét az elsőfokú rendőrhatalóság jogosult megállapítani. Határozata ellen felebbezésnek helye nincs.

Payerle Nándor rendőrfőkapitány az új záróra rendelet végrehajtásáról a következőket mondta:

— A szigorított záróra rendelet Ujvidéken nem okoz sok változást. A kávéházak már régebben 11 órakor zártak. A világítás korlátozását is már előzőleg keresztülvittük. Mulatóhelyek, amelyek bezárítását a rendelet elrendeli nincsenek Ujvidéken. A három tánciskolának bezárítására felhívom a táncmestereket, úgy hogy már a mai nap folyamán nem tarthatók meg a táncórák.

A főkapitány intézkedésére a három ujvidéki táncmester: Roitmler Miksa, Rosenberg Hermann és Butor Károly, akik, táncolni tanították az ujvidéki fiatalokat, kénytelenek voltak bezárni tánctermüket. Egyébként változatlan csendben és sötétben telt el a szigorított záróra első napja Ujvidéken...

16 büntető parancs

Már tisztítják az ujvidéki járdákat.

A tegnap között 28 büntető parancsot ma újabb 16 tíz korános büntetés követte és e 44 rendőri megbírságolás kellett, hogy Ujvidéken a jégtől megtisztítsák a járdákat.

Payerle Nándor főkapitány rendőreivel végjáratta az utcákat, akik mindazoknak a háziuraknak és lakóknak a nevét felírták, akik elmulasztották sokszorosfigyelmeztetés dacára, a jégréteges járdát megtisztítani.

Amióta a bírságolásoknak híre ment, a járdákat lázasan tisztogatják, sőt ma már a város háza járdájáról is lekapták a kétételes jégburkolatot.

A ma megbüntetett 16 háztulajdonos és lakó a következők: Józ. Stratimirovics Anna, Hufnagel József, Stefanovics Mihály, Kobbak Györgyné, Szuresics Pálné, Löwy Mária, özv. Popovits Zsófia, Müller Károly, özv. Mikovits Antalné, Moga Istvánné, Valentini Samu, Nikolics Nikola, özv. Derner Mihályné, Balázs Mihály, Kiss Lajos.

A lista még mindig nem végleges. Még ma is van olyan járdá, amelyen jégburkolat teszi bizonytalanná a járást. Felette kívánatos volna, ha a rendőrség elrendelné, hogy a letisztított járdákat homokkal vagy fűrészpórral hintenek be.

A város 70 fillérbe kéri a tej árát megállapítani.

Megirtuk, hogy az Országos Közélelmészeti Hivatal a tej árának határszabását kívánja megállapítani s e célból egy tervezetet küldött meg Ujvidéknek, amely szerint a törvényhatósági városokban a termelő és kereskedő közötti viszonylatban a tej literje 56 fillér, a kereskedő és fogyasztó között pedig 62 fillér lenne.

A maximálási tervezet kézhezvétele után a polgármester meghallgatta a termelők, kereskedők és fogyasztók véleményét s a helyi viszonyokat mérlegelve a városi tanács álláspontjáról az alábbi jelentést küldötte báró Kúrthy Lajosnak:

A tej árának a törvényhatósági városokra és így Ujvidék városára nézve is 56, illetve 62 fillérben való megállapítása — mérlegelve a helyi viszonyokat — véleményünk szerint alacsony lenne megállapítva. Városunkban a tej jelenlegi ára literenkint 70 fillér s a gazdák még ezen ár mellett is alig találják meg számadásukat. Ugyanis a tenészszerű szűkséges takarmány (tengeri szár, szalma) beszerzése a városban nehézségekbe ütközik s amellet igen magas ára is van, amennyiben a városban kevés lévén a takarmány, a termelő (gazda) távolabb eső helyeken kénytelen beszerezni a drága takarmányt és saját költségén befuvároznai a városba. Korpából pedig oly kevés jut egy-egy gazdára, hogy tehenének nem képes megadni a szükséges napi adagot, aminek következménye a tejtermelés csökkenése.

A helybeli tejerkeskedők pedig tejszükségleteiket kizárólag a környékbeli községekben szerzik be s a vasúti forgalom szűnnetelése foly-

tán a tejet tengelyen fuvarozzák be a városba, már pedig a mai viszonyok mellett igen magas fuvardíjat kénytelenek fizetni. Mindezeknél fogva a jelenlegi 70 filléres tejárát fenntartandónak javasoljuk.

Vilmos császár a német haditengerészethez.

Berlin, február 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Vilmos császár a német haditengerészethez a következő parancsot intézte:

TENGERÉSZETEMHEZ!

A küszöbön álló döntő küzdelemben tengerészetiemnek az a feladat jut, hogy a kiéhezített angol háborús eszközöket, amelyek leggyőőlete-sebb és legmunkacsabb ellen-ségét a német népet le akarja küzdeni, ellenetek és szövét-ségesetek ellen fordítja oly-képen, hogy minden rendel-kezésre álló eszközzel meg-gátolja a tengeri forgalmát. Ebben a harcban a tenger-alattjárók az első sorban állanak.

Elvárom, hogy ez a bölcs előrelátással, a technika nagy-szerűen kifejlődött teljesít-ő-képességi és teljesítő-kész-ségi tevékenységre támasz-kodó fegyver a tenger ösz-szes főbbi harc eszközeivel való együttműködéssel és átnatva attól a szellemtől, amely ezt a fegyvert a há-boru egész folyamán ragyogó tettekre készítette, megtöri ellenségünk háborús szán-débat.

VILMOS.

Frigyes főherceg felmentése.

Bécs, február 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Károly király Frigyes főher-ceg tábornagy, hadseregfőpa-rancsnok-helyetteshez a követke-ző királyi kéziratot intézte:

Kedves Rokon, Frigyes főher-ceg tábornagy Ur!

Amióta a hadseregfőparancs-nokságot átvettem és külön-ben amióta annak székkilyén tartozokom, Kedvességédek mint helyettesemnek tevékeny-sége nagyon szűk határok közé szorult.

Hálásan gondolva hadsereg-főparancsnoksága idejében szerzett érdemeire, felmentem Önt helyettesitésem alól és fő-parancsnokságom rendelkezé-sére bocsájtom és esetenként rendkívül feladatokat fogok Kedvességédre bízni.

A minden szolgálati köte-lességétől szabadon, teljesen erélyenre jutathatja ebben az alkalomban szón háborus tapasztalatait s általánosan nagyra-becsült tettejét fegyveres eróm javára.

Hivatalos székhelye Bécsben lesz. Kísérete a következő sze-mélyekből fog állani: főhad-ség, szárnysegéd, személyi adjuváns és parancsörizés.

Baden, 1917. febr. 15.

KÁROLY.

A határrendőrség közreműködése a termékek szelvények felkutatásánál.

Ujabb fontos feladat végrehajtását bízták a határrendőrségre. A belügyminiszter arról értesítette az ujvidéki határrendőrséget, hogy az országos revizálás a termékek szelvények összeírása és lefoglalása január közepén befejezést nyert s alig néhány helyen vált szükségessé a pótkivétel elrendelése. Az összeírás befejezésével most kezdetét veszi az ellenőrzési eljárás és ennek során az elrejtett és eltitkolt termékek felkutatása.

Ennek a nem kevésbé fontos és súlyos feladatnak elvégzésével Bács-megye egész területére s így a bekebelezett törvényhatósági városokra: Szabadkára, Zombora, Bajára és Ujvidékre is a helybeli határrendőrséget bízták meg a belügyminiszter. Erre a célra a honvédelmi miniszter újabb 32 népfelkeltő bocsájtot *Panlényi Gábor* tanácsos rendelkezésére s ezzel együtt 62 népfelkeltő teljesít jelenleg szolgálót a határrendőrség személyzete mellett.

Az eltitkolt és elrejtett készletek felkutatását egy héttel ezelőtt kezdték meg a Bácska járásában. Öt ember, köztük négy fővárosi detektív, hét csoportba osztva járja a falvakat, tanyaikat, szállásokat. A beosztott népfelkeltőket egy-egy határrendőrségi alkalmazott vezeti s a legkisebb ellenőrző bizottság 3 tagból áll.

Mindjárt az első napon egyik Zombor melletti faluban négy helyen fedeztek fel nagyobb mennyiségű gabonát, 262 mázsa buza került elő a szegény gazdáktól. A másik faluban 63 mázsa akadtak. A szemfüles határrendőrök és detektívek a legeldugottabb helyeken is megtalálják a már biztosítottak vélt, a közfogyasztás elől galád módon elcsikkasztani szándékolt lisztet és gabonát.

Az ellenőrzési eljárás legalább április végéig el fog tartani.

Mégis meg lesz a béke

bekevezett az, amit főnkkel teltetőig egyezkedni elkerülni s amitől szeretünk válni kedves, hi sévőközösségünket megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak embertelenti nehézségekkel tudjuk a Dianaszórszest régi királyi minőségben a közönségnek adni. Nem

ember, aki nem ismerne e súlyos viszonyokat, s aki ne találja ily körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Dianaszórszest régi királyi minőségben a közönségnek adni. Nem

és ismét helyreállni a háboru előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk erélyvelbetűnti közönségünk részére azokat az eladási árakat, melyek régebben fenállottak.

Ezidőszent a

Diana-sósborszesz árai:

kis üveg K 1.30
nagy üveg K 2.00
legnagyobb üveg K 7.-

DIANA kereskedelmi r.-t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

A káplárkisasszony a csavargóbiróság előtt
A hazugságok hősnője.

Bognár Mária káplári egyenruhában, majd tábori ápolónőnek öltözve gyakori vendége volt Ujvidéknek. Legutóbb öszsel szerencsétlenül Ujvidéket. Sokáig azonban nem élvezte a város védégszeretét, mert a rendőrség hazatoloncolta Baranyára. A káplárkisasszony legújabb Budapesten tört fel, ahol a csavargóbiróság elé került. Dr. Mihor József járásbíró vonta felelősségre Bognár Máriaat, aki nem ismert határt hazug mesében.

— Azért üldöztek, mondta, mert félek, hogy csillagkeresztes hölgy leszek. Rámfógtak, hogy kalandornő vagyok. Esküszöm, hogy tisztességes leány vagyok. Miért üldöznek? Andreika rendőrkapitánytól levő írásaim bizonyítják, hogy 1915-ben főfelségeltől gyámánt nyakéket kaptam hősiességem kiutatéséül. Káplár rangomat pedig 1915-ben egy füzérezredestől kaptam.

A bíró ezután felolvasta a patronázs szál felvett közveztanulmányt, amely elsorolja, hogy Bognár Máriaat több ízben elhelyezték a patronázsban, de nyugtalan vére folyton újabb szélhámoskodásokba sodorta. Az iratok között van édesanya véleménye is. Az anyja, aki baranyavári földműves asszony, azt írja róla, hogy felütnési vágyaiban Bognár Mariska Augustza, Valéria neveket használt. Kicsi korában cesléd volt. A háboru kitörésekor fejébe vette, hogy ápolónő, majd pedig katoná lesz. Pécstől elkerült Eszékre és onnan Szerbiába és Ujvidékre. Ujvidékről hazatoloncolták, de megint nem maradt otthon. Bebarangolta az országot és egy ízben erendőri felügyelet alatt álló nő-től ellopta a ruháját. A hazugság már kicsi korában szenvedélye volt. Szeretett nagyolni és kitalál méssékel ámitani az embereket.

Trompler Ernő dr. ügyészi megbízott ezután kijelentette, hogy a közvesélyes munkakerülés vádját elveti Bognár Máriaival szemben, mert beigazolja látja, hogy január 9-én ápolónői állásának elfoglalása végett került Budapestre, a multban elkövetett bűnéit pedig már egyszer megszenvetted. Bognár Máriaat ezután az öt helyi vizsgálati fogság után nyomban szabadlábra helyezték.

Károly király porosz vezértábornagy. Bécsből táviratozza tudósítónk; Vilmos császár Károly királyt porosz vezértábornagyá nevezte ki s a minapí bécsi tartózkodása alkalmával a marsallbotot adta át. Károly király viszont ez alkalmából II. Vilmos császárt a császári és királyi haditengerészet tengeragyává nevezte ki.

HIREK.

Szurmay Sádor honv. miniszter? Budapesti tudósítónk jelenti: A honvédelmi miniszteri tárcában beállt változásról és annak a közeli napokban való betöltéséről szóló hír, *egyelőre kora*, dacára annak, hogy jelentésűt politikai körökben kijelentik hogy *Szurmay Sádor* honvédelmi államtitkár, altábornagynak honvédelmi miniszterré való kinevezése közelebb áll.

A **pétervárdi vegyes felülvizsgáló bizottság megalakítása.** A honvédelmi miniszter a pétervárdi vegyes felülvizsgáló bizottság elnökévé *Matkovits Béla* főispánt, helyettes elnökévé, *Szalay Lajos* kir. tanácsos, nyugalmazott polgármestert nevezte ki. Matkovits Béla főispán viszont a bizottság polgári orvosává dr. *Koda Sándor* városi bír. főorvost, helyettesévé dr. *Deák Imre* kerületi orvost nevezte ki. A pétervárdi vegyes felülvizsgáló bizottság március 6-án, április 4-én, június 19-én, augusztus 22-én, október 23-án és december 18-án fog működni.

Bírósági kirendelés. Az igazságügyminiszter *Fehérvári Adolf* ujvidéki kir. ügyészségi igazságtel Beigrádba a szerbiai igazságszolgáltatáshoz kirendelte.

Két és egynevedmillió hadisegélyt osztottak ki a háboru óta Ujvidéken. *Fodor Mihály* zombori pénzügyigazgató összeállítást készített arról, hogy a háboru kitörése óta, 1914 július 16-ától 1916 december hó 31-éig mennyi hadisegélyt fizettek ki a Bácskában. Az összeállítást szerint Ujvidéken 2 millió 240 ezer 115 koronát fizetett ki a kincstár a hadbavonultak hozzátartozóinak.

Klebsberg Kunó gróf a Történelmi Társulat elnöke. Budapestről telefonálja tudósítónk: A történelmi Társulat gróf *Klebsberg Kunó* államtitkárát választotta meg elnökévé.

Galovich Jenő és társait felmentették. A budapesti kir. ítélőtábla ma tárgyalta *Galovich Jenő* és társainak ismeretes bűnyegyet. A tábla a törvényszék ítéletének megváltoztatásával az öszes vádlottakat felmentette azzal az indoklással, hogy bűncselekmény esete fenn nem forog, csupán hivatali mulasztásokat és rendtelenségeket követtek el Galovich és társai.

A nyomorgó családnak. A mi jó és mindig áldozatkész közönségünkben intézett kérésünk, hogy segítsenek egy önhibáján kívül nélkülözést szenvedő családon, meleg és jóleső meghallgatásra talált és a tegnapi kimutatott 129 koronán kívül ma újabb 93 korona és temetelen ételmicikiek érkezett szegény B. B. asszony és nyomorgó gyermekei részére. A 93 koronához hozzájárultak: Ernszt Márkusné 20 K, özv. Goldstein Mórné 12 K, Löwinger Izidor, dr. Rózsa Miksa, Landsmann Adolf, Mayer Imréné (egy kosár ételmiszertől is) 10—10 K, Wertheim Desz 5 K, özv. Ádám Simonné és N. N. 4 K, Wollberger József, Hochberg Ambrozi, P. B., K. H. 2—2 koronával.

Február 17-én
BudanOvits Mária — Kurucz János — György Margit — Palotai Árpád művészhangverseny.

Jegyek az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában kaphatók.
(Telefon szám 180.)

Népfelkelő hadnagya. A hivatalos lap közli, hogy a király dr. Fischer Henrik volt hadnagyt, beosztva a cs. és kir. 6. váltüzér-beosztás II. osztályánál, a 6-ik népfelkelő parancsnokság nyilvántartásába, az állománybavétel napjával, népfelkelő hadnaggyá nevezte ki.

Jótékonyág. Hegedűs Sándor szakaszvezető, a 19. honvéd gy. e. IV. zlíjának távbeszélő osztály parancsnoka 22 korona 40 fillért küldött a harcstörrel egy szegény, többgyermekes anyja részére.

Telt ház lesz. Ma estig valóra váltik jóslatunk: a Budanovits—György—Kurucz—Palotai holnapi esti művészhangversenyéhez minden jegy el fog kelni és zsúfolni ház fogja élvezni az elsőrangú művészi gyönyörűséget ígérő hangversenyt. A még igen kis számban meglevő jegyek az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában kaphatók.

Halálóvás. Mijatovits György magánzó, a régi Ujvidék egyik ismert alakja, néhány évvel ezelőtt még nagy vagyon ura, szerda reggel néhány napi betegeskedés után 48 éves korában meghalt. Az egykor dúsgazdag Mijatovits György gavallér életét, előkelő, költéses passziói voltak, ugy hogy utóbbi éveit csendes szerénységben volt kénytelen leélni. Néhány nappal ezelőtt az életerős, tagbaszakadt férfi megbetegedett és a betegség hamarosan végzett vele. Csütörtökön délután 3 órakor temették nagy részvét mellett. Főleg Ujvidék szerb társadalmának előkelőségei vettek nagy számban részt a végítzestésén. Az elhunyt a magyar társadalmi életben is kedvelt egyéniség volt. Mindig jókedvű és amig anyagi ereje bírta, gavallér volt. Ujvidék egy tipikus egyénisége száll vele a sírba.

Ötven mázsa aszaltszilva érkezett. 200 ládában 50 mázsa szerbiai párolt aszaltszilva érkezett Ujvidék részére. A szilvát a közéletmezési ügyosztály közvetlenül a fogyasztóknak kívánja eladni, mégpedig 25 kilós ládákban. Ennél kisebb mennyiségben nem árúsítanak ki, miért is célszerű, ha több család összeáll egy-egy láda megvételére. Egy kilo szilva 2.80—3.—koronába fog kerülni. Az eladás idejét a közéletmezési ügyosztály lapunk utján fogja közölni.

A januári cukor megsűrgése. A januári cukorért járó 29,000 koronát a város még a hó elején átutalta a Hitelbanknak, amire a Cukorközpont megmozdult és értesítette Ujvidéket, hogy jön már a cukor, utnak indította, egy évokánányi türelem és itt lesz. Azóta február közepe is elérkezett, türelmünk és cukruk fogytán van, de a Cukorközpont csak nem akarja ígérteit beváltani. Ezt a huza-vonát már a város is unja s épen ezért szerdán táviratilag sürgette meg a Hitelbankot és az eszéki cukorgyárat a január hóra járó 250 mázsa cukor mielőbbi idejuttatása céljából.

Gyűjtéseink. A Klein és Popper cég az ujvidéki szegények tízféléjére 50 koronát küldött el hozzánk. A dicséretes adományt El. VIII. 0123. sz. a. a hadsegélyző bizottsághoz juttattuk, ahova El. VIII. 0125. sz. a. befizették Menrth József

butorgyáros 6 koronás adományát is, amelyet mint munkásbiztosítási választott bírósági főnöki napidíját jétékonycélra ajánlott fel. A 6 korona az ujvidéki hadörzegek és árvek alapját szaporítja.

Február 17-én

Budanovits Mária — Kurucz János — György Margit — Palotai Árpád

művészhangverseny.

Jegyek az

Ujvidéki Hirlap

kiadóhivatalában kaphatók.

(Telefon szám 180.)

A budapesti kabarek játszhatnak. Budapesti tudósítónk jelenti: A belügyminiszter elrendelte, hogy a budapesti négy kabarában a mai naptól kezdve este 10 óráig előadások tarthatók. A mulatók további intézkedésig zárva maradnak, bár kiltatásba helyezte, hogy az időjárás javulásával s amennyiben a viszonyok megengedik, ezen a tilalmon is változtatni fog.

A bosszu éjszakája. Hatfelvonásos páratlanul szenzációs drámat mutat be ma az Apolló mozi „A bosszu éjszakája” címén. Csupa izgalmas érdekesség az egész film, amelynek minden jelenete a való életből van merítve és lenyűgözi a nézőt. A gyermekszoba báját varázsolja elénk, majd a banditák titkait tárja fel. Alakjainak lelke és vére van. Ilyen filmet még nem látott a közönség a mozgósínház vásznán. Az idei szezon legnagyobb sikere fűződik a filmhez, amelyet az Apolló három nap tart műseron.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hirlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

Felejthetetlen nőm halála alkalmából számosan kerestek fel jóleső részvétükkel, fogadják békéségem folytán ezután hálás, forró köszönetemet.

Ujvidék, 1917. feb. 15. én.

Cselikovits Vilmos.

Az ujvidéki kir. törvényszék, mint büntető bíróság.

B. 1916/12
1915. szám.

Hivatalos jelentés arról, hogy a család büntete miatti Paulk Jenő ellen lefolytatott ügyben 1916. évi május hó 13-án B. 1916/10—1915. sz. alatt hozott végzés jogerőre emelkedett.

VÉGZÉS:

Ennek folytán a fenti végzésben elárveretténi rendelt bűnjelvényeknek árverésére határpapul 1917. évi április hó 23-ának d. e. 9 órája tüzetik ki és az árverés foganatosításával a kir. törvényszék Stern Leó kir. törvényszéki jegyzőt bizza meg jelentéstétel kötelezettsége mellett. Az árverés a fentebb kitétt napon és órában nevezett bír-

sági jegyzőnek hivatalos helyiségében (Törvényszék I. emelet 66. sz. ajtó) fog megtartatni, a miről a veáni szándékozók azzal értesítettnek, hogy a szoban forgó bélyegek a legfőbbbet ígérőnek fognak eladatni.

Tájékoztatás és netáni ajánlattétel céljából az árverés alá eső bélyegek 1—1 jegyzéke a fentebbi bűnjegyben szereplő sértettek mindegyikével közölni rendeltetik.

Ujvidék, 1917. évi február hó 14. napján.

Dr. Fischer Frigyes s. k. elnök,
Dr. Papp Béla s. k. előadó.

A kiadomány hiteléről

HALMAI EDE

s h. tiszt.

Korzo-Mozi

Február 16. 17. és 18-án.

péntek szombat vasárnap

Két kiváló slager!

A végzet utja

életkép 2 felvonásban.

A Ielenk

drama 3 felvonásban.

Hétfő és kedd. Febr. 19. és 20.

A világ csak hangulat.

Főszereplő: Lontine Kühnberg

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlelő díjak: 10 szőlő 1 korona. Minden további 10 szőlő 10 fillér. Vestagabb bemből szedett 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelleg levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgálna kiadóhivatal. (Telefon 180.)

Ábránd jelgére sürgős level ment.

Egy új katonai nyercg 50 üveg serry és 50 üveg szomorodni bor eladó. Cim a kiadóban.

Szoba és konyha butor költözökdes miatt eladó. Szűcs-u. 70.

Grand Hotelben hónapok szobak olcsó árban kaphatók.

Kétszobás udvari lakas villanyvilágítással kiadó Magyar utca 41.

Keresek legkesőbb április 1-ére vagy előbbre kétszobás butorozatlan lakást, lehetőleg a Rákóczi Ferenc, Szechenyi- és Szent István-utcák keresztezésének környékén. Cim a kiadóban.

Egy iróasztal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy hadmentes 33 éves nyugdíjas szemlész írodai állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

APOLLO

február 16., 17. és 18-án.

Péntek, szombat és vasárnap.

„Nordisk”-film!

A bosszu éjszakája

a legmegrázóbb, legmeghatóbb filmtragédia 6 felvonásban.

Irta, rendezte és főszerepét játsza:

Benjámín Christensen.

Február 17-én

Budanovits Mária — Kurucz János — György Margit — Palotai Árpád
művészhangverseny.

Jegyek az

Ujvidéki Hirlap

kiadóhivatalában kaphatók.

(Telefon szám 180.)

Értesitem a m. t. közönséget, hogy üzletemben ezentul

női és gyermek fehérmű varrást.

monogram és fehérmű himzést, ágytakarók, stórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban elvállalom.

Kiváló tisztelettel

Hexner Franciska

kézimunka üzlete

Kossuth Lajos-utca 43. szám.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzszéplő garnitúrákat
Magánjáró lokomobilokat
Cséplőszekrényeket
Esztergapadokat
Herefűtőket
Elevőtorokat
Motorokat
Gőzekéket és
Gőzkaránokat

javítottan állapotban vásárolnak készpénzfizetés ellenében

Friedrich Testvérek
GÉPGYÁRA TEMESVÁR.

Ügyes gépiró vagy gépirónó

100 korona kezdő-fizetéssel márc. 1-én alkalmazást nyerhet

Ajánlatok:

Mility János

szolgabíróhoz, Titelle intézendők.